



■粤黔协作长顺小组走访蛋鸡养殖企业。



■粤黔协作长顺小组合影。



■“小菌种”培育出大产业。

广东省粤黔协作工作队黔南工作组长顺小组：“埔顺同心”加速兴业强县富民

从种植天麻、红托竹荪发展“林下经济”，到贵阳街头供不应求的“但家香酥鸭”，再到畅销粤港澳大湾区的绿壳鸡蛋、西洋菜，一幅产业兴、乡村美、农民富的多彩画卷，正在贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县大地上徐徐展开。

广州市黄埔区与长顺县结对以来，锚定高质量发展目标，践行“大农业观、大食物观”，因地制宜发展特色产业、打造产业集群，加快培育农业新质生产力，共同书写兴业、强县、富民一体发展的“埔顺答卷”。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王飞



■粤港澳大湾区蔬菜基地，工人正在采摘西洋菜。

科技兴农 “小菌种”培育“大产业”

拆营养包、挖菌床、铺菌包、下麻种、浇水……位于长顺县广顺镇南场社区的国有林场内，务工村民在技术人员的指导下，种下一颗颗承载着致富梦想的天麻种子。

“我们利用林地种植天麻、红托竹荪，希望带动周边农户一起做大林下经济。”贵州天仁乙农业科技发展有限公司(下称“天仁乙公司”)董事长杨永权介绍，公司集食用菌菌种菌棒研发、生产、种植、加工、销售于一体，在东西部协作资金支持下，与科研机构和高校合作，进行科技成果转化，把“小菌种”培育成大产业。

出山入湾 “菜篮子”助农增收

“一天有五六十人摘菜，高峰有上百人，连70多岁的老人都来摘菜，一个月挣3000元，还有搞得更多的姨妈，比我还挣得多。”位于广顺镇来远村的粤港澳大湾区蔬菜基地，李大姐带着数十人采摘西洋菜。

“去年，我们给务工村民发放工资近1000万元。”蔬菜基地运营方贵州绿格子农业开发有限公司负责人李杰德介绍，采取“公司+种植基地+合作社+农户”运营模式，发展西洋菜800亩、枸杞500亩，辐射带动周边群众就业增收和村集体经济壮大。

“我们在广州江南市场有门店，蔬菜很受欢迎。”李杰德说，目前冷库容量30吨，要达到50吨才能满足需求，希望通过广顺镇争取东西部协作资金支持，建设新的冷库，租给公司使用，“让更多消费者吃上健康的蔬菜，让老百姓能够持续增加收入。”

长顺是“中国绿壳蛋鸡之乡”，长顺绿壳鸡蛋被认证为国家地理标志保护产品。位于广顺镇高堡村的贵州省胡智超农业发展有限公司，是省级禽

在多方共同努力下，天仁乙公司成功培育出红托竹荪液体菌种，成为全省第三家掌握成熟培育红托竹荪菌种技术的公司。随着订单纷至沓来，菌棒销售供不应求。贵州省农业科学院农作物品种资源研究所副研究员黄万兵认为，长顺林下资源比较丰富，通过政府引导、企业带动、科技支撑、群众参与，发展林下经济大有可为。

“我们投入东西部协作资金，不仅看中企业发展天麻、红托竹荪产业的生命力和广阔前景，更看中其强大的联农带农作用。”长顺县委常委、副县长、广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长长顺小组

(下称“粤黔协作长顺小组”)组长郭海鹏表示，将继续关注和支持林下中药材、食用菌产业成长，共同探索科技兴农、强县富民的现代农业发展新路径，加快推进生态资源转化为经济优势。

“我们村集体种得好，群众看到了，积极性就上来了。”青山村党总支书记杨文全告诉新快报记者，天仁乙公司建成大棚并提供给村集体和村民种植红托竹荪，村民以前没种过，担心自己种不好、卖不出去。“公司来提供菌种、技术指导，避免大家走弯路，根据市场价收购，农户可以自己销售，也可以卖给我们。”杨永权说。

扩产提能

做大做强“致富鸭”

“一天销售1000只左右，逢五一、十一，每天(能卖)2000—3000只。”在贵阳街头，一家开了30多年的“老字号”但家香酥鸭店，吸引了络绎不绝的市民游客排队购买，店长许大姐说，“一年四季24小时不打烊，过年都不关门。”

走进长顺县但家食品有限公司(下称“但家食品”)的生产车间里，自动化生产线高效运转，屠宰后的鸭子经过腌制、炸制和包装后，一只只色泽金黄、香气四溢的香酥鸭，源源不断发往全国各地的门店。受到食客欢迎的“但家香酥鸭”，不仅入选省级非物质文化遗产，还被认定为“中华老字号”，更是带动农户增收和地方经济发展的“致富鸭”。

“我们和农户合作养鸭，保底收购。”但家食品总经理池远林对新快报记者说，公司落户长顺县白云山镇凉水村以来，采取“公司+农户”的合作模式，带动周边大批农户就业，参与樱桃谷鸭养殖，累计带动数百户村民增收，“今年，有更多人有意向和我们合作。”

据粤黔协作长顺小组介绍，2021年以来共投入东西部协作资金1660万元，有力支持但家食品有限公司发展壮大，其中760万元用于扶持养殖项目，另外900万元用于扶持企业建设但家食品产业园厂房，切实发挥联农带农作用，带动村集体和农户增收。

“目前产业园正在安装生产设备，屠宰厂、熟食加工厂预计今年5月投入运营。”池远林说，今年还计划启动家禽集贸中心的建设。新厂投产以后，随着产能提升，预计新增100多个就业岗位，同时需要扩大养殖规模，可以带动更多农户发展养殖增加收入，为地方经济作出更大贡献。

“2025年我们计划继续投入东西部协作资金，用于建设香酥鸭肉制品加工生产线，做大做强特色产业，带动更多村集体和农户增收。”郭海鹏说。

肉蛋重点民生保供企业，也是粤港澳大湾区“菜篮子”基地，为当地村民提供了在家门口就业的机会。

“在黄埔区和工作组的关心支持下，我们增加自动化养殖生产线，现在存栏有20万羽青年鸡和35万羽产蛋鸡，绿壳鸡蛋等产品进入了大湾区市场。”该公司总经理胡铁生表示，今年拟申请资金支持，增加两条更大的自动化生产线，建成后，可新增20万羽产蛋鸡。

“放心，我来当好推销员。”郭海鹏鼓励企业，要对未来发展前景抱有坚

定信心。

随着粤黔协作不断深化，帮扶力度不断加大，广顺镇多元发展特色农业，入选首批国家农业产业强镇，当地农村群众也成了产业发展的参与者和受益者。

“有了两个孩子，我一直带在身边，舍不得丢在家里，干脆回家找工作，每月收入3000多元。”在基地实现就业的小慧告诉新快报记者，她爱人也在附近上班，月收入5000元，“压力是有的，但是离家近，可以照顾孩子。”



■长顺县国有林场内，务工村民下天麻种子。